

主要讀經及其他應用經文：路加福音 16:1-8

1. 路加福音 16:1-8 **v1** 耶穌又對門徒說：「某財主有一個管家，有人向主人告管家浪費他的財物。**v2** 主人叫他來，對他說：『我聽到了，你做的是甚麼事？把你所經營的交代清楚，你不能再作我的管家了。』**v3** 那管家心裏說：『主人辭我，不用我再作管家，我將來做甚麼呢？鋤地嘛，沒有力氣；討飯嘛，怕羞。**v4** 我知道怎麼做，好叫人們在我不作管家之後，接我到他們家裏去。』**v5** 於是他把欠他主人債的，一個一個地叫了來，問頭一個說：『你欠我主人多少？』**v6** 他說：『一百簍油。』管家對他說：『拿你的賬，快坐下，寫五十。』**v7** 他問另一個說：『你欠多少？』他說：『一百石麥子。』管家對他說：『拿你的賬，寫八十。』**v8** 主人就誇獎這不義的管家做事精明，因為今世之子應付自己的世代，比光明之子更加精明。」

2. 路加福音 12:42 主說：誰是那忠心有見識的管家，主人派他管理家裡的人，按時分糧給他們呢？

3. 羅馬書 16:23 那接待我、也接待全教會的該猶問你們安。

4. 哥林多前書 4:1-2 人應該把我們看為基督的執事，為神的奧祕的管家，所求於管家的，是要他忠心。

5. 詩篇 39:4-5 耶和華啊，求你叫我曉得我身之終！我的壽數幾何？叫我知道我的生命不長！你使我的年日窄如手掌；我一生的年數，在你面前如同無有。各人最穩妥的時候，真是全然虛幻。

講道題目：不義管家的提醒與教導

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

春秋戰國時代的一個歷史人物馮諤，可能大家對他並不是很熟識，但是大家一定都聽過「狡兔三窟」這句成語。它是在描述一個人為了預防後患，預先保留後路，當真的面臨險境時，自己可以安全脫身。這句成語的出處是來自《戰國策·齊策》的一段歷史記載。

故事的內容發生在春秋時代，齊國有一位名叫孟嘗君的臣相，他有寬宏的氣度、樂意廣結善緣、聽人諫言，經常接待各地前來投靠他的人，不分貴賤他都善待他們。有一位叫馮諤的人在孟嘗君家當食客，有很長的一段時間，他什麼事都不做，卻需索無度，要這個要那個的，讓其他同樣也寄居在孟嘗君家的其他食客感到厭惡。然而，孟嘗君並不以為意，依舊善待馮諤。

有一次，孟嘗君徵求門下的食客幫他到齊王給他的封地薛城去收債。這時馮諤自告奮勇，願意代孟嘗君去收債。臨走前，馮諤問孟嘗君：「債收完之後，要買些什麼東西回來？」孟嘗君說：「看府上缺少什麼就買什麼。」馮諤到薛城之後，馬上召集所有欠債的人前來核對借據。核對之後，馮諤便自作主張，假借孟嘗君命令不但把薛城那些欠債的租戶所欠的債務完全一筆勾銷，而且把借據也都給燒了。薛城的百姓面對馮諤突如其來的舉動，真是喜出望外、感激不已。

馮諤從薛城回來之後，孟嘗君問他買了什麼東西回來？馮諤回答說：「我看您這裡什麼都不缺，就是缺少『仁義』。所以，我幫您把『仁義』買回來了。」孟嘗君雖然不太高興，但是生米煮成熟飯，也拿他沒辦法。一年後，齊國臣相孟嘗君因為位高權重，又受人敬重，引起齊湣王的猜忌而遭到罷黜。只好收拾行囊返鄉，回自己的封地薛城。當孟嘗君的車隊離薛城還有將近一百里之遙時，他遠遠的看見百姓扶老攜幼的在路上迎接他。那一刻，孟嘗君才明白過去馮諤對他說的話。於是感動的對馮諤說：「先生為我買的『仁義』，今天我確實見到了。」馮諤回答說：「狡兔有三窟，以求自保，現在您只有一個窟，還不能高枕無憂，讓我再替您挖兩個窟吧！」

於是，馮諤到梁國去遊說惠王說：「齊國的臣相孟嘗君出走了，你看哪個諸侯國能先請到他的，一定可以富國強兵。」梁惠王一聽，即刻派使者快馬加鞭攜帶黃金千斤、車子百輛，前往薛城去邀請孟嘗君到梁國。同時，馮諤再透過別人傳這個消息回齊國，讓齊湣王知道梁惠王禮遇孟嘗君的這個消息，使齊湣王以為過去罷黜孟嘗君的決定是錯誤的。齊湣王就即刻派遣手下，攜帶黃金千斤、兩輛彩車、一把配劍等更大的厚禮，還有一封道歉信，懇請孟嘗君再回朝廷，繼續當臣相輔佐他。

最後，馮諤更進一步獻計，請孟嘗君向齊王建言，將先王的祭器，在薛地建立宗廟。宗廟一落成，朝廷就會派重兵守護，鄰國自然不敢來侵擾薛城了。馮諤跟孟嘗君說：「現在三個窟都已經挖好了，從此以後您就可以高枕無憂了！」這就是「狡兔有三窟」背後的歷史典故。它勸大家要有憂患意識，在計畫未來時，要深思熟慮、未雨綢繆、早作準備、防範未然。

在《路加福音》，主耶穌所講的眾多比喻當中，也有一個類似「狡兔三窟」的比喻、提醒、與教導 神的兒女，在今天還有時日的時候，要精明靈巧，有屬天的聰明智慧，為未來做好充足的預備，以致於將來在 神面前交帳時，可以毫無虧欠，安然的見主。這個就是在路加福音 16:1-8(經文一)，主耶穌對門徒所描述的「不義的管家」的比喻。許多《聖經》學者認為，主耶穌對門徒所講的這個「不義管家」的比喻，是所有耶穌所講的比喻中最難解釋、也是最令人困惑的一個比喻。因為這個比喻聽起來像是主耶穌在向跟隨祂的門徒，誇讚這個不義的管家。似乎主耶穌是變相的鼓勵祂的門徒，可以像這個不義的管家，用狡詐、不仁不義的方法與行為，去圖謀個人自身的好處與利益。當然，這樣的解讀與看法，是與主耶穌公義、聖潔、正直、良善的本性相違背的，是完全不正確的！那麼到底主耶穌在路加福音 16:1-8 的比喻，是要跟祂的門徒們傳達什麼樣的信息呢？

主耶穌在對群眾，講論天國的福音與真理的時候，通常喜歡用比喻的方式，以當時群眾們都熟知且易懂的人、事、物、和環境，來說明祂所要強調的屬靈真理與觀點。藉此幫助聽祂講論的群眾，可以明白並做出適當的回應與決定。這段經文告訴我們，有一個管家，浪費主人的財物，被人控訴到主人的面前。主人經查證屬實之後，就將他解雇，要管家交出過去給他管理的帳目。這個管家非常精明，在被主人解雇之前，衡量自己未來將要面對的處境，知道自己好日子已經不多了。所以，他抓住剩餘的時間與機會，用主人託付給他管理的職權，去找那些積欠主人債務的租戶，主動減免他們借貸的油與農作物的比例，贏得他們的心與愛戴。為自己在未來失業、走頭無路的時候預備自己將來可以有一個容身之處。主耶穌講這比喻是要提醒這些跟隨祂的門徒們，做為天國光明的子民，不要只想貪圖眼前生活的富足與滿足，要學習這個不義管家的精明與深思熟慮。在世活著的時候，懂得抓住還有的時間與機會，善用 神所賞賜給他們的才幹能力，為將來永恆的生命預備，並可以在未來 神審判的時候，沒有虧欠、安然見主、得主的賞賜。

到底這段經文，主耶穌所講不義管家的比喻，對基督徒有何意義呢？或有什麼特別的提醒與教導呢？

一、提醒我們只是管家的身分

「管家」通常就是指在一個地主家裡，那位最大的管事者。他可以幫助地主管理家裡的產業、分派家中其他家僕整理家務、和照顧這些家僕生活與福利。路加福音 12:42(經文二)，雖然這個管家是奴僕之首，仍然是隸屬於主人的產業，但是《新約聖經》學者(T.W.Manson)指出，「管家」這個字，在耶穌那個時代所處的社會，可以分成三種人。第一種人是指家僕之首；第二種人是指大地主特聘來管裡他家業的經理人。他是自由人，不是被主人所擁有或握有生殺大權的奴隸；第三種人是指在地方政府工作，負責管理城中財務的官員。羅馬書 16:23(經文三)，從路加福音 16:1-8(經文一)的上下文來看，主耶穌所講的這個不義的管家，應該是指第二種人，被財主雇來管理他家業與財務的專業總管。如果這個管家只是家僕之首，他的身分是隸屬於主人的奴隸。當他被人控告浪費主人的財務時，後果應該會是相當嚴重的，是要接受主人嚴厲的刑罰的。然而路加福音 16:2-3(經文一)，告訴我們：管家只是被主人解雇辭退，只是要他把所經營的交代清楚，不能再做主人的管家了。當主人要管家交出帳目，叫他離職之後，這個管家知道好日子不多，就趕緊危機處理。

在英文《猶太研讀本》，路加福音 16:5-7(經文一)的翻譯是這樣：

5 於是，與每一位債務人面談之後，管家對第一個欠債的人說，「你欠我的老闆多少錢？」6 他回答，「八百加侖橄欖油，」管家告訴他「把你的借條拿回來，」現在，快點坐下來，寫一張四百加侖！7 管家對另一個說，那你欠多少？他回答說：一千蒲式耳小麥。把你的紙條拿回來，寫一張八百。」

蒲式耳是計算農作物的單位，換算成我們今天所了解的，約是 48 磅。所以，一千蒲式耳約是 48,000 磅。《聖經》學者說：這個數目是一個工人八到十年的薪水；八百加侖的橄欖油是三年的薪水。

《猶太研讀本》的翻譯可以幫助我們了解，比喻所說一百簍油和一百石大麥的數量，其實是相當大的一筆數額。這個債務管理絕不是一般做家僕的總管可以勝任的，而是需要專業的財物管家來支配管理主人的產業。主人需要信任他，給予他很大的權力與自由，可以使用和管理主人所有龐大的產業。雖然這個管家有才幹和能力，可以來管理、支配、使用主人龐大的產業，但是他畢竟只是一個管家的身分，對主人的財務只有支配使用權和管理權而沒有擁有權。他需要隨時預備好向主人交帳並報告。主耶穌透過這個比喻教導這些跟隨祂的門徒，也提醒我們這群 神的兒女，我們是天國光明的子民，跟屬於世界的今世之子不同。我們需要認清，我們在世就只是一個管家。今天我們所擁有的才幹、能力、財富，都是 神所託付給我們管理的產業。我們有權去使用和管理支配這些資源，善加利用，目的是為了 神的國度擴展來努力。然而，我們很多時候忘了自己只是管家，把 神所交付給我們的才幹、能力、財富拿來做為自己享用、為自己謀利益。而對 神國的擴展，卻無動於衷。這是我們需要小心謹慎的。因為在我們覺得穩妥的時候，神要我們向祂交帳！

二、神要求管家要誠信忠心

全球 500 大企業排名 23 的富士康企業集團(鴻海集團)的董事長郭台銘從 2002-2020 年都是台灣的首富.不管在台灣還是在中國以及全球其他地方,他都有很多的投資.他是美國蘋果 iPhone的最大代工製造廠商.光是在河南鄭州,他就有將近一百萬的員工.因為富士康賺很多錢,他給員工的薪資福利非常好,年終的股票分紅也很多.因此,在他身邊工作的主要幹部很少離職,特別他對過去跟他一起胼手胝足一起打拼的老幹部,都有相當程度的信任.2014 年,台灣的新聞媒體曾經報導一則有關郭台銘董事長親信的貪婪弊案.有人向郭台銘舉報,一個形同他左右手,負責掌握企業設備與採購大權的廖姓資深副總經理,拿了下游廠商的回扣.而且每次都是固定的拿 3% 的回扣,5 年之內,貪了美金 5 億.

這位資深的副總,是郭董長期栽培的核心幹部,對他也相當的信任.所以,他手握鴻海集團每年上千億設備採購的生殺大權,只要這個副總點頭,下游供應商就可以拿到鴻海的訂單.由於鴻海的訂單數量很大,這些供應商都在擠破頭的努力爭取之外,也都在極力的巴結廖姓副總經理.久而久之,這位副總起了貪婪的心,不但違背了郭台銘對他的信任,濫用特權,還將巨大的利益中飽私囊,入了自己的口袋.後來,有廠商向郭台銘舉發,經調查發現所舉發的事都屬事實,他非常生氣,毫不留情面的直接將這位廖姓資深副總移送法辦.不僅要他賠償企業巨大的損失,還要他受刑入監.

主耶穌所講的不義管家的比喻,跟富士康廖姓高管的貪婪弊案的情境非常相似.經文裏的財主相當信任這個管家,將他龐大的家業與財務交給管家來統籌、支配、和管理.然而,管家卻辜負了主人對他的信任,不把主人交給他的權力當成一回事,不但不加以珍惜和感恩,忠於主人,努力管理好主人的產業;相反的,卻獨斷獨行,任意支配揮霍主人的產業.有一個《新約聖經》學者 Nolland 認為,管家浪費主人的財物意思是他在替主人進行徵收債務的時候,沒經過主人同意就擅自剝削欠債戶,向他們抽取回扣,用於自己的消費與享樂.因為向欠租戶抽取的財物過高,超過他們所能負荷的能力,就有人向主人報告.雖然《聖經》沒有明說向主人告狀的人是誰?但聖經學者認為應該就是這些欠主人債務的欠租戶.

其實,主人是個大財主,雇用這個管家來管理他的家業,應該是已經有給予管家合理的報償了.但這個管家不滿足,背地裡利用主人的資源,濫用主人的權益,謀取自己個人的利益.這個不義的管家犯了一個很大的錯誤,就是反客為主,忘了自己只是被主人雇用來做管家的,卻把自己取代成主人的位置,任意而為.其實,主人要求管家的條件,就是要忠於主人的交代,替主人管理他的財物.今天我們蒙了主耶穌的救贖,成為神的兒女與子民,我們在世就只是一個管家的身份.我們需要善加利用 神賞賜的才幹、能力,金錢,不是為自己謀取最大的利益與享樂.哥林多前書 4:1-2(經文四).親愛的弟兄姊妹:請問你有忠於 神的交代嗎?將 神託付給你管理的一切用在教會的事奉,來擴展 神國的發展嗎?還是把它視為己有,做為追求自己享樂得利的用途呢?

三、趕緊把握時機,為未來永恆生命預備

當財主發現這個管家濫用主人的權柄,將主人應有的財物視為己有.當他被主人發現,被解雇不再任用之後,這個管家知道快樂的日子即將結束,未來將面臨失業痛苦的困境.所以,趁著離交帳還有一些時日,他想辦法來面對這個危機,使他可以轉危為安.這個財主雖然辭退了管家,要他將託管的帳目交代清楚.但財主很有恩慈,並沒有怒氣衝天,立刻將管家繩之以法.而這個管家呢?他非常的精明,趁這些積欠主人債務的租戶還未發現他被主人解雇之前,開始採取一些行動.管家抓住尚未交帳的機會,一一的把租戶找過來,修改原本的借條,利用主人的財物,收買積欠債務者的人心與感恩,為自己將來失業、無路可走的時候,有退路與容身之處.

所以,主人誇獎這個辦事不忠也不誠實的管家,做事情明.這也是主耶穌對門徒講這個比喻的重點.主耶穌語重心長地對門徒說,「今世之子應付自己的世代,比光明之子更加精明.」神子耶穌來到人間,開啟 神國的降臨.我們領受祂的道,是跟隨信靠祂的門徒、是光明之子,有祂的救恩與永生的生命,更應該有悟性與智慧看到永恆的賞賜,抓住還有的時日與機會,積極地使用 神賦予的才幹、能力、財富,為將來在 神面前交帳時做好充足預備,以致於可以安然見主,得主的稱讚與賞賜.

華人《新約》學者馮蔭坤博士認為,主耶穌講這句話的弦外之音是:「我的門徒在 神國的事務上,如果有今世之子在應付世事方面的那種機智、靈巧、能耐、決心,那就太好了」.換句話說,這不義的管家知道困境來臨,還知道預作準備,那麼,我們基督徒是 神親自揀選委任要為 神國發展的管家,豈不更應該做事精明,為將來「超前部署」、為將來末日的交帳與審判做好預備嗎?詩篇 39:4-5(經文五).

結語

親愛的弟兄姊妹,我們是 神光明的子民,更是 神國的管家.我們要誠信正直、忠於 神的託付,就像那個不義管家做事靈巧精明.將祂所交付我們支配管理的才幹、能力、財物,在還有的時日與機會的時候,好好管理使用,使 神的家教會可以因著我們同心合意,忠心的事奉.神的國度可以向外伸展.更多失喪的靈魂

得蒙主的救贖,神的名被高舉得榮耀.相信這是 神喜悅也稱讚的,在末日交帳的審判台前,被祂稱為良善忠心的僕人,可以享受主人的快樂與祝福。但願今天主的話語,再一次成為我們的提醒與祝福.